[MTOBM ocHalleHbl HacamMu peanbHOro BpEMEHU. OTU Yacbl NUTAKOTCA OT
akKymMmynsaTopa, no3ToMy MxX nokasaHus He nponagatoT Npu BbIKIHOYEHUN
KOMMbIOTEpPA.

[ocTyn K Yacam pearibHOro BpeMeHn BO3MOXXeH Nnnbo vyepes syenkn KMOTT-
namaTn, NMbo Yepes cneunanbHble yHKUnm BIOS

Ncnonb3oBaHue pernctpos KMOIl-namatn yacamu pearnbHOro BpeMeHu
npuBeaeHO B Tabnuue:

Peructp Ha3sHauyeHue

CHETHUK CEKYH/

pPerncTp cekyHa 6yaunbHuKa

CHETUYUK MUHYT

perncTp MMHyT ByansbHUKA

CYHEeTYMK 4HYacCoB

PErucTp 4acoB 6yauSIbHUKA

cyeTymk gHen Hegenm (1 - BoCKpeceHbe)

CYEeTUYMK AHen Mecaua

CHETUNK MECHLEB
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cyeTumnk net (nocnegHune ase undpbl TEKYLWEro roaa)




[na xpaHeHusa cobCTBEHHO BPEMEHM OOCTAaTOMHO BCEro YeTbipHaauaTn 6ant
SHEeproHesaBMCUMOMN NaMATU, N OCTarnbHasa YacTb ucnonesyercda BIOS gng
XpaHeHns pasfnMyHon nHpopmaumm, HeobxoanMomn AN KOPPEKTHOro 3anycka
komnbtoTepa. Ons obweHns ¢ CMOS n pernctpamm 4acoB pearnbHOro
BpemeHN(RTC) BbigensatoTca nopTel BBOAA-BbiBoAa oT 70h oo 7Fh, HO
TONbKO Ha3HayeHume noptoB 70h n 71h ognHakoBo Ons BCEX MAaTEPUHCKUX
nnar:

rnopm 70h Ons 3anucu: nHaekc ans Bolbopa pernctpa CMOS:
6uT 7: npepbiBaHne NMI 3anpeLleHo Ha BpeMsi YTeHnda/3anncu
ouT 6: COBCTBEHHO NHAOEKC

rnopm 71h dnsa ymeHus u 3anucu:. gaHHble CMOS



[Mocne 3anucu B nopT 70h o6a3aTenibHO HaAo BbIMOMHUTL 3anmncb UNu
yTeHne n3 nopta 71h, nHaye RTC okaxeTcs B HeonpeaerneHHOM COCTOSHUMN.
Copoepxumoe pernctpos CMOS Bapbupyetca ans pasHbix BIOS, HO nepBble
33h perncrtpa obbI4HO BbINOMHAT criegyowmne pyHKUMNn:

00h: RTC — Tekywas cekyHaa (00 — 59h unun 00 — 3Bh) — chopmar
Bblbnpaetcsa pernctpom 0Bh, no ymonyaHuio — BCD
01h: RTC — cekyHabl oygunbHuka (00 — 59h unun 00 — 3Bh unu FFh (nobag
CekyHa))
02h: RTC — Tekywaa munyTta (00 — 59h unmn 00 — 3Bh)
03h: RTC — muHyTbl 6ygunbHuka (00 — 59h unn 00 — 3Bh nnu FFh)
04h: RTC — TeKkywmn yac:
0 — 23h/00 — 17h (24-yacoBomn pexum)
1 —12h/01 — 1Ch (12-4yacoBow pexum 00 nonygH4)
81h — 92h/81 — 8Ch (12-4acoBon pexxum rnocne rnonyaHs)



05h: RTC — yacbl bygunbHuka (1o e unun FFh, ecnun ntobon yac)
06h: RTC — Tekywnun geHb Hegenn (1 — 7, 1 — BOCKpeceHbe)
07h: RTC — Tekywmn geHb mecqdua (01 — 31h/01h — 1Fh)

08h: RTC — 1ekywmn mecay, (01 — 12h/01 — 0Ch)

09h: RTC — Tekywmn rog (00 — 99h/00 — 63h)

OAh: RTC — peructp coctosiHusa A
6uT 7. 1 — vacbl 3aHATHI (NpoMCXoauUT OOHOBIIEHNE)
6utbl 4 — 6: genutens gasbl (010 — 32 768 KHz—no  ymon4aHuio)
6uTbl 3 — 0: BLIOOP YaCTOThI NEPUOANYECKOrO NpepbiBaHNS:
0000 — BbIKNOYEHO
0011 — 122 mMuKkpoceKkyHObl (MUHUMYM)
1111 — 500 munnucekyHg
0110 — 976,562 mukpocekyHabl (1024 Hz)



0Bh: RTC — peructp coctosiHus B

out 7;

3anpeLleHo 0OHoBIEHME YacoB (yCcTaHaBNMMBaKT Nepeq 3annucbio

HOBbIX 3HAYEHWUI B PErMCTPbI AaTbl U YacoB)

ouT 6:
ouT 5:
out 4:
out 3:
ouT 2:
out 1:
out O:

BbI30B rnepuognyeckoro npepbiBaHma (IRQ8)

BbI30B NpepbiBaHMsA Npu cpabaTbiBaHUN DyaUNbHUKA

BbI30B NpPepbIBaHMS N0 OKOHYaHUN OOHOBIIEHNSI BPEMEHMU
BKINOYEHA reHepaumsa NPsiMoyrofibHbIX UMNYNbLCOB

1/0 — dpopmart gatbl 1 BpemMeHn aBonydHbIn/BCD

1/0 — 24-4yacoBow/12-4acoBon peXnm

aBTOMaTUYECKUI Nepexon Ha NeTHee BpeMS B anpene n oktsabpe



0Ch Tonbko ang YteHna: RTC — peructp coctosiHmna C

6uT 7: Npon3oLno npepbiBaHmne

6uT 6: paspeLLeHO nepnogn4eckoe npepbiBaHne

6uT 5: paspeLleHo npepbiBaHMe OT ByaunbHUKA

6uT 4: paspeLleHo rnpepbiBaHME NO OKOHYaHMM OOHOBNEHNS YacoB

ODh TonbKko ongd 4TeHus: peructp coctosaHmnsa D
6ut 7: nutaHne RTC/CMOS ecTb

OEh: pesynsrart pabotel POST npu nocrnegHem ctapTe KOMMNbOTEpa:
6ut 7. RTC cbpocunuck us-3a orcytcteusa nurannsad CMOS

6uT 6. HeBepHas KOHTponbHas cymma CMOS-koHpurypaumm

6uT 5: HeBepHas KOHGUrypaums

6uT 4. pasamep NamAaT He CoBMagaeT C 3annucaHHbIM B KOHUrypauum
6uT 3: olWMbKa nHMUManu3aunum NePBOro XecTKoro gucka

out 2: RTC-Bpems yctaHoBnNeHo HeeepHo (Hanpumep, 30 doeBpans)



OFh: cocTosHMe, B KOTOPOM Haxo4uIiCs KOMMbOTEP nepes nocrnegHeu

nepesarpyskou
00h — Ctr-Alt-Del
05h — INT 19h

OAh, 0Bh, 0Ch — jmp, iret, retf Ha agpec, xpaHawmnca B 0040h:0067h
[pyrve 3Ha4yeHus ykasbIBaloT, YTO Nepesarpyska npounsowsia B xoge POST
NN B ApYrmx HEOObIYHbBIX YCNOBUAX

10h: Tun guckosogos (6uTtbl 7 — 4 n 3 — 0 — TUNbI NEPBOro N BTOPOIO
anckosoaa)

0000: otcyTcTByeET

0001: 360 K6

0010: 1,2 M6

0011: 720 K6

0100: 1,44 M6

0101: 2,88 M6



12h: Tnn xectknx guckos (6utbl 7 — 4 n 3 — 0 — TKNbI NEPBOro N BTOPOIO
XecTkux guckos, 1111, ecnn Homep Tnna 6onbLue 15)

14h: 6anT cocToAaHMA 0bopyaoBaHUS

BUTbI 7 — 6: YNCIIO YCTAHOBIEHHbIX XXECTKNX AUCKOB MUHYC O4WUH

6utbl 5 — 4: Tn moHuTopa (00, 01, 10, 11 — EGA/VGA, 40x25 CGA, 80x25
CGA, MDA)

OUT 3: MOHUTOP NPUCYTCTBYET

buT 2: KnaBnaTtypa nNnpPUCyTCTBYET

6ut 1. FPU npucytcteyet

6uTt 0: gMckoBog NPUCYTCTBYET



15h: mnagwwun 6ant pasmepa 6aszoBon namaTn B kKunobanTtax (80h)
16h: ctapwuin 6ant pasmepa 6asoBon NnamATh B Kunobantax (02h)
17h: mnagwum 6anT pasmepa OONOMNHUTENLHON NamMaTu (Bbiwe 1 MO) B
KnnobamTtax

18h: cTapwuin 6ant pasmepa ONOMNHUTENLHOM NamMaTu (Bbiwe 1 MO) B
KnnobamTtax

19h: TN NnepBoro XecTkoro gnucka, ecnu bonblie 15

|Ah: TN BTOpOro »kecTkoro aucka, ecnu 6onble 15

2Eh: ctapwuin 6anT KoHTposibHoW cymmbl pernctpoB 10h — 2Dh

2Fh: mnagwmn 6anTt KOHTporibHOM cyMMbl pernctpoB 10h — 2Dh

30h: mnagwwnn 6ant HangeHHon npu POST gononHUTenbHOW namsitu B
Knnobamrtax

31h: ctapwwnn 6ant HangeHHon npu POST gononHUTENbLHOW NamMsTn B
KnnobamTtax

32h: nepsble ase umdpol roga B BCD-dopmate(BCD - Binary Coded
Decimal 1o ectb 1998h ana 1998-ro roga )



[laHHble 0 KOHUrypauum, xpaHsLinecd B 3almULeHHON KOHTPOMNbHON
CyMMou obnacTtu, 6bIBalOT HYXXHbl 4OCTATOYHO PeaKo, a Ans NPocTbIX
orepauunm ¢ YacaMmun peanbHOro BpeMeHu n dyansibHMKoMm yaobHo
ncnonb3oBaTb npepoiBaHne BIOS 1Ah. OgHako, nporpammupya RTC Ha
YPOBHE MOPTOB, MOXXHO aKTUBU3NPOBATb NEPUOANYECKOE NPepbIBAHNE —
pexum, B koTopoMm RTC Bbi3biBaeT npepbiBaHne IRQ8 ¢ 3agaHHOM YacToTOW,
4710 no3sonut octaBuTb IRQO ans paboTbl cMcTemMbl, ecrnn Bac
YOOBIETBOPSET OrPaHNYEHHbIN BbIOOP YacTOT NepuognveCcKoro npepbiBaHmA.

B kayecTBe npumMmepa NOCMOTPUM, KaK BbINOMHSAOTCA YTEHME U 3annCb B
CMOS-namars.



Yacbl pearnbHOro BpeMeHun BolipabarbiBaloT annapaTHoe npepbiBaHme IRQS,
KOTOPOMY COOTBETCTBYET NpepbiBaHne ¢ Homepom 70h. OToO npepbiBaHue
MOXET BblpabaTbIiBaTbCS MO TPEM NPUYNHAM:

[MpepblBaHMe MO OKOHYaHMIO N3MeHEHUS JaHHbIX. BelpabaTtbiBaeTca npu
ycTaHoBrieHHOM B 1 6uTe 4 pernctpa coctosHma B nocne kaxxgoro
OOHOBIEHNA PEMMCTPOB YacoB.

[MpepbiBaHMe OyaurbHMKa BblpabaTbiBAETCSA NpU cCOBNageHnn permcTpos
4acoB N PerncTpoB byaunbHMKa 1 Npu yctaHoBrieHHOM B 1 6uTte 5 pernctpa
COCTOAHUN B.

[lepmnogmnyeckoe npepbiBaHMe BbipabaTbiBaeTCsA C MHTEpPBASIOM NPMMeEPHO 1
MUITNUCEKYHAa Npu yCTaHOBIIEHHOM B 1 buTte 6 perncTtpa coctosiHum B.
[Mpu cpabaTteiBaHun bygunbHuka BIOS BeipabaTbiBaeT npepbisaHue INT 4Ah.
[MporpamMmma MOXeT NoAroToBUTb COBCTBEHHbBIN 06PabOTUMK AN 3TOro
npepbiBaHNA.

[Ona paboTbl ¢ YacaMmun peanbHOro BpeMeHU Bbl MOXeTe obpallaTbes
HenocpeacTBEHHO K rnepeyncneHHbiM Beiwe syenkam KMOTT-namaTn,
ncnonbadya noptol 70h 1 71h. MoxxHo Bocnonb3oBaTbCa PyHKUMAMN 2 - 7
npepbiBaHuga 1Ah.



npepbiBaHne 1An.
NMpountaThb NOKasaHUA YacoB pearibHOro BpeMeHu
Ha Bxoge: AH = 02h.

Ha Bbixoge: CH = yacel B BCD-goopmaTte (Hanpumep, 13h o3Hadvaet 13
yacoB); CL = mmnHyTebl B BCD-hbopmarte; DH = cekyHabl B BCD-¢popmarte; CF
= CY =1, ecnu 4acbl peanbHOro BpeMeHN He YCTaHOBIEHbI.

YcTaHOBUTDb Yacbl pearibHOro BpemMeHu

Ha Bxoge: AH = 03h; CH = yacel B BCD-dhopmate (Hanpumep, 13h o3Havaer
13 vacos); CL = mmnHyTel B BCD-thbopmarte; DH = cekyHabl B BCD-hopmare;
DL = 1, ecnn Heobxoanmo ncnosb3oBaTh feTHee Bpem4 (daylight savings
time option).

Ha Bbixoge: He NCMOJIb3YHKOTCA.



NMpounTtatb AaTy M3 YacoB pearibHOro BpeMeHMU

Ha Bxoge: AH = 04h.

Ha Bbixoge: CH = ctonetue B BCD-popmarte ; CL = rog B BCD-cbopmarte
(Hanpumep, CX=1991h osHauvaeT 1991 rog); DH = mecay B BCD-dopmare;
DL = yncno B BCD-dopmate; CF = CY =1, ecnun 4yacbl peanbHOro BpeMeHU
He YyCTaHOBNEHbI.

YcTtaHOBUTL AaTy B Yacax pearibHOro BpemMeHu

Ha Bxoge: AH = 05h; CH = ctonetne B BCD-dopmate ; CL = rog B BCD-
dopmate (Hanpmumep, CX=1991h osHa4vaeT 1991 rog); DH = mecay, B BCD-
dopmarte; DL = yncno B BCD-dpopmare;

Ha Bbixoae: He UCronb3yrTCs.

YcTaHOBUTbL OYyAUNBbHUK

Ha Bxoge: AH = 06h; CH = yacel B BCD-dpopmate; CL = MmnHyThl B BCD-
dopmate; DH = cekyHabl B BCD-chopmare.

Ha Bbixoge: CF = CY =1, ecnu 4acbl peanbHOro BpeMEHN He YCTaHOBIIEHDI.
COpoc byaunbHUKa

Ha Bxoge: AH = 07h. Ha Bbixoge: He ncnonb3yoTcs.



OFh: cocTosHMe, B KOTOPOM Haxo4uIiCs KOMMbOTEP nepes nocrnegHeu

nepesarpyskou
00h — Ctr-Alt-Del
05h — INT 19h

OAh, 0Bh, 0Ch — jmp, iret, retf Ha agpec, xpaHawmnca B 0040h:0067h
[pyrve 3Ha4yeHus ykasbIBaloT, YTO Nepesarpyska npounsowsia B xoge POST
NN B ApYrmx HEOObIYHbBIX YCNOBUAX

10h: Tun guckosogos (6uTtbl 7 — 4 n 3 — 0 — TUNbI NEPBOro N BTOPOIO
anckosoaa)

0000: otcyTcTByeET

0001: 360 K6

0010: 1,2 M6

0011: 720 K6

0100: 1,44 M6

0101: 2,88 M6



OFh: cocTosHMe, B KOTOPOM Haxo4uIiCs KOMMbOTEP nepes nocrnegHeu

nepesarpyskou
00h — Ctr-Alt-Del
05h — INT 19h

OAh, 0Bh, 0Ch — jmp, iret, retf Ha agpec, xpaHawmnca B 0040h:0067h
[pyrve 3Ha4yeHus ykasbIBaloT, YTO Nepesarpyska npounsowsia B xoge POST
NN B ApYrmx HEOObIYHbBIX YCNOBUAX

10h: Tun guckosogos (6uTtbl 7 — 4 n 3 — 0 — TUNbI NEPBOro N BTOPOIO
anckosoaa)

0000: otcyTcTByeET

0001: 360 K6

0010: 1,2 M6

0011: 720 K6

0100: 1,44 M6

0101: 2,88 M6



